

安理会通过加沙决议，留下多个问号

联合国安理会17日通过第2803号决议，核可美国此前提出的结束加沙冲突“20点计划”，成立和平理事会并组建国际稳定部队。

分析人士指出，美国匆匆推动安理会表决通过该决议，试图以此推进加沙停火第二阶段谈判。但决议内容存在缺陷，包括在和平理事会和国际稳定部队的结构组成、职权范围、参与标准等关键问题上模糊不清，并未明确重申对“两国方案”的坚定承诺，这或将为巴以问题带来更多不确定性。

1 决议草案匆匆通过

联合国安理会17日以13票赞成、0票反对、2票弃权的结果通过由美国起草的第2803号决议。决议欢迎根据“20点计划”成立和平理事会，作为加沙地区的过渡行政机构。决议授权联合国会员国同和平理事会组建临时性的加沙国际稳定部队，以保障加沙边境安全、稳定加沙安全环境、确保人道主义走廊畅通等。

尽管阿拉伯国家总体接受该决议，但加沙冲突的当事方巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和以色列均表达不满。

哈马斯18日发表声明谴责说，决议不符合巴勒斯坦人民的政治和人道主义诉求，将加沙置于“国际托管机制”之下是试图割裂巴勒斯坦领土，强调哈马斯是否解除武装是“巴勒斯坦内部事务”。以方则不满该决议提及“存在实现巴勒斯坦建国的可能”，以总理内塔尼亚胡16日重申，以方反对巴勒斯坦建国，必须解除哈马斯武装。

中国和俄罗斯在当天表决中投了弃权票。中国常驻联合国代表傅聪在表决后表示，这份决议草案在诸多方面存在缺陷，在许多至关重要的问题上模糊不清，没有体现“巴人治巴”这一根本原则，没有确保联合国和安理会的有效参与，不是安理会成员充分协商的结果。执笔国提出决议草案不到两周时间，就匆匆要求安理会作出事关加沙前途命运的重要决定。中方对这种不尊重安理会成员、损害安理会团结的做法深感失望。

巴基斯坦常驻联合国代表阿西姆·艾哈迈德说，在磋商过程中，美国没有把一些安理会成员国的重要意见纳入决议草案，包括保障巴勒斯坦人民的自决权和建国权、确保巴方权力机构在加沙重建与治理中发挥主导作用等。



11月15日，在加沙地带南部汗尤尼斯，一名男子披着毯子坐在帐篷外。当地民众普遍缺乏御寒必要物资。
新华社照片

3 和平仍需“两国方案”

决议中没有明确重申对“两国方案”的坚定承诺，并对“支持巴勒斯坦建国”设定模糊前提条件，分析人士对此表示担忧。

决议提到，若巴勒斯坦民族权力机构进行改革，存在实现巴勒斯坦建国的可能。以色列学者卡尔蒙表示，决议要求巴勒斯坦权力机构进行“严肃改革”，却未明确改革的实质内容以及如何认定改革“令人满意”，必将引发各方争议。埃及学者戈巴希表示，巴勒斯坦权力机构是否完成改革若由美以“说了算”，巴方合法性可能遭到削弱，进而影响巴勒斯坦建国前景。

决议涉及加沙战后治理安排，却缺少巴勒斯坦方面的参与。巴勒斯坦政治分析人士阿克拉姆·阿塔拉表示，巴勒斯坦各派别多次重申，加沙的未来必须置于巴勒斯坦的建国蓝图之下，而该决议一方面试图改变加沙地带的治理结构，另一方面却未实质推动“两国方案”，反而将加沙推上托管之路。“美以的做法只是拖延问题的解决，并未正视巴勒斯坦人民的独立建国权”。

戈巴希表示，“两国方案”仍是国际社会普遍认可且能最终实现持久和平的唯一方案，国际社会和地区大国应坚定立场，支持和推进巴勒斯坦独立建国进程。

新华社开罗 / 联合国11月18日电

2 多方担忧决议缺陷

分析人士指出，决议的缺陷和争议给后续具体执行留下诸多不确定性。以色列国际反恐研究所高级研究员埃利·卡尔蒙指出，在国际稳定部队如何组建、如何解散哈马斯武装等问题上，决议缺少具体可操作的措施。在执行层面上，其内容极度模糊且缺乏关键机制，“对‘谁来主导’和‘在何时、以何标准判断任务完成’完全不清楚”。

根据决议，国际稳定部队将由参与国出兵组成，在和平理事会指导下运作，其费用将来自募捐、和平理事会集资和会员国政府出资。埃及法拉比政治战略研究中心秘书长穆赫塔尔·戈巴希指出，决议并未明确国际稳定部队的具体组成、驻留时长等。土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢表示，土耳其提出参与国际稳定部队的想法，但遭到

以色列强烈反对。

不少分析人士指出，决议缺乏对和平理事会和国际稳定部队的有效监督和审查机制。约旦侯赛因·本·塔拉勒大学教授哈桑·达贾认为，国际稳定部队的职权远超传统维和任务，获得接近于强制执行的权力，该部队实际上很可能由美国和以色列把控。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾表示，根据决议草案，和平理事会和国际稳定部队可完全独立于巴勒斯坦权力机构存在，无视后者的意见行事，可能加剧加沙地带和约旦河西岸的割裂。同时，决议赋予国际稳定部队过多权限，该部队可能成为冲突参与方。决议草案也未提及将加沙控制权移交巴勒斯坦权力机构的时间表，通过这份决议草案不啻于“交易不验货”。

两手准备，美国想从委内瑞拉敲一笔？



11月17日拍摄的委内瑞拉首都加拉加斯街景。
新华社照片

国企业能从委内瑞拉获得许多利益，暗示特朗普之所以“保留军事选项”，也许只是想试探能从委内瑞拉“捞到什么好处”。

美国智库大西洋理事会研究员杰夫·拉姆齐告诉美联社，归根到底，特朗普针对委内瑞拉的行动旨在“寻求胜利”，目标可能包括“获得对石油等委自然资源的更大控制权”，以及委方配合美国打击非法移民、维护美方安全。

按照拉姆齐的说法，白宫正向委方发出“最后通牒”，后者要么参与“围绕政权移交展开的可信对话”，要么面临“局势升级”。

同在17日，当媒体记者问及他是否支持美方在墨西哥实施“缉毒”行动时，特朗普表示“同意”，声称美方已对墨美间的“毒品通道”实施“严密监控”。他同时表示，希望“端掉”哥伦比亚境内的“制毒实验室”。不过，特朗普没有说明美方会否对墨、哥两国实施直接军事行动。

路透社注意到，特朗普上述针对墨西哥的言论与美国国务卿鲁比奥近来说法矛盾。鲁比奥13日在加拿大出席七国集团外长会议前声称，美国不会在“缉毒”行动中向墨西哥派兵或采取任何单边行动。墨西哥总统辛鲍姆本月初同样否认美军将进入墨西哥境内开展“缉毒”行动的媒体报道。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署“杰拉尔德·R·福特”号航空母舰打击群和多艘军舰，并在加勒比海和东太平洋击沉数十艘所谓“贩毒船”，造成数十人死亡。委内瑞拉政府多次指责美国意图通过军事威胁在委搞政权更迭，墨西哥、哥伦比亚、古巴、巴西等拉美国家同样反对和谴责美方行动，甚至美国盟友英国也质疑美军行动的合法性，暂停向美国共享加勒比地区的情报。

据新华社专特稿

泽连斯基欲访土“重启俄乌谈判”

乌克兰总统泽连斯基定于19日访问土耳其，以期“重启陷入僵局的俄乌和平谈判”。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日说，俄方不会派代表参加19日将在土耳其举行的乌克兰问题会谈。

泽连斯基18日在社交媒体写道：“我们正准备重启谈判，并已制定将向伙伴国提出的解决方案……尽一切可能推动战争结束是乌克兰的首要任务。”

泽连斯基没有提及具体细节。佩斯科夫当天在与记者的例行电话会议中说，俄方代表不会参加19日在土耳其举行的乌克兰问题会谈。“这些接触都在没有俄罗斯参与情况下进行”，俄方将等待进展看哪些内容可以谈。

佩斯科夫说，俄罗斯总统普京对同美国、土耳其对话持开放态度。

法新社援引一名乌方高级官员的话报道，泽连斯基还将与土耳其总统埃尔多安会晤，主要目标是“让美国重新参与”和平谈判进程。

据新华社11月18日电

特朗普17日在白宫被媒体问及是否会否委内瑞拉地面军事行动，他回答称“不排除这种可能性”。按照特朗普的说法，委内瑞拉把“数十万名”罪犯“塞进”美国。

就是是否可能与马杜罗对话的问题，特朗普称“将在某个时候与他对话”。

当晚些时候，马杜罗在发表每周电视讲话时表示，已经做好准备与美方“面对面对话”，主张“要对话，要和平，永远不要战争”，呼吁委美通过外交渠道增进沟通。

只是，在“缉毒”借口之下，美国对委或“另有所图”。一名不愿公开姓名的白宫高级官员向路透社透露，特朗普着力展开对委内瑞拉的“缉毒”行动之际，仍意识到该国“资源非常丰富”。这名官员表示美